IHNPESEHTALIUA

TAKBIPBIBLI: MATHCAD JXYUECTH/IE AJITEBPAJIBIK
TEHAEYJIEP/I HIEITY



XKocnap



Mathcad naiina 6osran ke3zaeH 6acran (1988) MaremaTukanblK ecenTepal
CaHJBIK IIemryre OarbITTanraH >koHe Je 1994 xpuiman Oacram Mable
CUMBOJIJIBIK JKYMECIHIH MHTErpajAblK KYpalJapblH HalJaaHy OapbIChIHIA
Mathcad xyiieci MaremMaTuKaiIblK €cenTepil Miemryae omOedam Kypasra
alfHaJbl.

ExiHmigeH, maremarukaiblk ecentepiai Mathcad—ka skasy, ecenri
KOMIIBIOTEpCI3  KapamaibIM MapakKka jka3franMeH Oipaed. byn  oHBIH
KOJIJITAHBICHIH OHAMIaTabl.

YurinunaeH, Mathecad xylieciH KapanailbilM XajlblK OHail maiijgagaHa
ananel. Kemnreren opTypii OarbITTarbl ecenTepal mienie anateid Mathcad
AKyHecl ©31 CUSKTHI XKyHenepre KaparaHja ap3aHbIpak.

Teprinmigen, Mathcad — Oy OarbITTaliFaH KyHenepre KaparaHna,
oMOe0an MaTeMaTUKAJIbIK KYHeE.

Mathcad



TenneyJiep xyieci

Mathcad Tenaeynep »xyieciH memyre MyMKIHAIK Oepeni. Tenaeynep MeH
aliHbIMAJIbLIAPABIH MaKCUMaibJbl caHbl S0-re TeH. JKyle meniMiHiH HOTHXKECl CaHIbIK
MOH Oona amanbl. TeHaeynep >KyHeciH Ielly YIIIH apHaiibl ecentey OJIOThI
KOJIJITAHBLIAIbI JkoHE 0J1 GFiven KbI3METIII CO31MEH alllblIajbl.

Tenneynep >)KyHeciH ety YIIiH Keaeci KagaMIap/bl OpbIHIAay KEpeK:

- XKylieHiH KypamblHa €HETIH OapJiblK alHbIMayblUlapra OacTamkbl >KYBIK MOHJ1
TaraiibiHIay Kepek. Mathcad xyiieHi uTeparusibK 9MiCTIH KOMETIMEH IICIIeIi.

- Gilven KIITTIK ce3iH a3y kepek. Onm Mathcad nmporpammachiHa TEHIEYIIED
KYHECIH KopceTei.

- Tenneynepal koHE TEHCI3MIKTEP/1 KE3-KEIT€H peTTe eHrizy. TeH OenriciH ka3zy
yrin Ctrl+= KomgaHy Kepexk.

- Find (GyHKIUSChIHAH TYpaTblH KE3-KEJITeH OPHEKTI €HT131Hi3.
Meicansl, a:= Find(X,y)

Find(zl,z2,..;.) Tenneynep xyheciHlH HAKTbl MOHIH Oepeal. ApryMeHTTep CaHbIHA
TeH 00JIy KepeK.



Given KUITTIK CO31 %OHE OJIaH KEH1H *Ka3blIaTblH TEHJEYJEP MEH TEHCI3MIKTED JKOHE
Find ¢ynkumsicel 6ap 6ok TeHaeynepal menry Onorsl aen arananbl. [lemimM O610TbIHBIH
1IITH/IE KeJIeCl OpHEKTEP >Ka3bLIMa/Ib:

. # Oenrici 0ap 1eKTeysep;

. Ke3 kenren ¢opmamarbl JUCKPETTI AapryMEHTTEH TYpPaThblH ©pHEK HeMece
JUCKPETTI apryMEHT;

. a<b<c TypiHAeri TeHCI3IIK.

Tenneynepnai menry Oiorel 6ip-0ipiHiH 1IiHE KIpICTIpUIMEY1 Kepek. OpOip 00K Oip
Given KIITTIK ce3iHeH >koHe Find QyHkuusaceiHaH Typybl Kepek. Tenaeysnepii Iienry
OJIOTBIH asKTAUTBHIH (yHKIMS Oacka Ke3 KelreH (PyHKIusga ykKcac TypAe KOJIAaHbLIYbI
MYMKiH. OHBIMEH KeJieci 3 opeKeTTl OpbIHayFa OOIaIbI:

<> Find(varl, var2,...)= TypiHgeri epHeKTI a3y apKbUIbl TAObUIFaH MICIIIM/II IbIFapyFa
0oJ1abl.
1 Find QyHKISACHIHBIH KOMETIMEH aHBIMAJIBITIAP/IbI AaHBIKTAYFa O0IaIbl:

a:= Find (x)-ckansp var:=Find(varl,var2,...)- Bektop. byn Tenaeynep xyhecin
KYMBIC KY>KaTbIHBIH 0acKa OpHBIHJIa KOJJaHy KEPEK OOJIFaH Ke3/1€ bIHFaIIbL.

o Find KOMETIMEH Oacka (YHKUUSHBI aHBIKTAY:
Find:(a,b,c.. .): " Find(x,y,z.. .)



Tenneynl menry Ke3iHjie KaTelikTep Typalibl xadapiaaMa Kejieci xarFaaiiapaa naia 0oabl:

Koiibuiran ecenTiy menimi )K0K 00JIFaH Ke3Je;
3arThIK IIENTIMI JKOK TEHJEY YIIIH 0acTanKbl >KOK MOH PETIH/IE 3aTThIK CaH aJIbIHFAH KE3/IE;

. Koiibuiran Tanceipma OepiareH J9JIIKTE MICHIiIMece;
Mpican 1: Tenneynep xyitecid Find GyHKIIUsACHIHBIH KOMETIMEH IIIEITY.

X]ZZO X?_I:O X3Z:O

Given
100*x1 + 6*x2 - 2*x3=100
6*x1 + 200*x2 - 10*x3=600

bacTtankpl )KybIKTay1ap
Ten Oenricid Koro yiriH Ctrl+= KonaaHbIHBI3.

x1 +2*x2 + 100*x3=500

0.905

Find(x1,x2,x3)=| 3.219
4927



CHUMBOJIIIBIK TYpJIET1 TEHIEYJEp KYHECIH IIey.

Given
X+2*¥n*y=a
4*x+y=>b
[—(=2*7*b+a]
Find(x,y)—| kv %)
(4*a-b)
| (-1+8*7) |

O YHKIUSHBIH 3KCTPEMYMBIH 137I€Y

F(x1, x2,...,x11) GyHKUMACBIHBIH MAaKCUMAaJIAbI )KOHE MUHUMAJIJIBI MOHAEP1 O0nabl,
ocel x1, X2,..,Xxn alHBIMAJIBLIAPBIHBIH, MOHJEPIH 13A€y YiIiH maximize(f,xl,x2,...xn)
xoHe minimize(f,x1,x2,...xn) QyHkuMsIapsl Komngaublianael. byn dynkuusmap Given
KUITTIK CO31HEH TYpaThiH €CENTeNy OJIOThIHAA KOJJAHBLIYhl KAXKET KOHE COHKECIHILEe
MaKCUMAJIJIbl )KOHE MUHUMAJIIJbI MoHI Oap OepuireH QpyHKIus Oenrici3fAep/iiH BEKTOPhIH
KaiiTapajbl. BIIOKTBIH KypambIHAA TEHAIK *OHE TEHCI3IIK TYPIHIEr1 9pTYpJl MIEKTEYl
maprrap Oonybl MyMKIH. IllapTTrapiablH caHbl TEK KaHa JaepOec KOMIIbIOTEP/IIH
KaJIpICBIMEH IekTeneal. EcenTeny OMOTBIHBIH aifbIHIA 13/CJETIH allHbIMAJIbLIAPIbIH
OacTarkbl MOHJIEPIH €HT13y KEpEK.



bip aiinbiManbIchl 0ap QYyHKIUSHBIH YKCTPEMYMBI

OYHKUUSHBIH SKCTPEMYMbIH Taly YIIIH 013re JOKaIbAbl XKoHE IT100aIb/Ibl IKCTPEMYMIbI
Taly eceb1 kaxxkeT. OHbI onTUMU3AIMs ecedl Jen araiabl. 6-cyperreri (-2,5) uHTepBalbIHAAFbI
f(x) dbyHkIUIHBIH ece0iH KapacThipallblK. MyHAa COJ ’KaK MHTEpPBaJI IIeKapachlHaa TI100aIb bl
MaKCUMyM, ajl OH JKaK IIeKapachblHIa IJ00adbbl MHUHHUMYM, JIOKaJIbIbl MHHHUMYM JKOHE
JIOKaJIbJIbl MAaKCUMYM Oap(CcoJiiaH OHFa Kapai).

Mathcad-Ta kipicTipinren ¢GyHKIHMS KOMETIMEH TEK KaHa JIOKAJIbJIbl SKCTPEMYM/IbI 1371ey
eceb1 mbIFapbIaasel. [7100anbapl MaKCUMYMIBI (HEMEeCe MUHUMYM/IbI) TaOy YIIH €H ajJabIMeH
OJIapbIH JIOKAIbJbl MOHIH TaybIM, OaH KEeWiH OJIapbIH IIIIHEeH €H YJIKECHIH HeMece €H KIIIiCiH
TaHaay bl Tajar eTe/Il.
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f(x)

6-cyper f(x)=x"+5x’-10x hyHKIMACHIHEIN rpaduri



Jlokanbabl SKCTPEMYMIAPBI 137eY YIIiH €Ki KipiCTipuUireH (yHKIUSA KOJIAaHbLIa b
Minimize(f, x1, ... ,xM)—f QyHKIIUACHI MUHUMYMFa KETETIH apryMEHTTEPA1H MOH/IIK BEKTOPHI;
Maximize (f, x1,... ,xm) — f QyHKIMICHI MAKCUMYMFa KETETIH apryMEHTTEP IIH MOHIK BEKTOPHI;
f(x1, ..., x™,...) — byHKIHS;

xl,... , XM —MUHUMH3AIUS (MAKCUMU3AIIKs) OOMBIHINA KYPIi3UIETIH apTyMEHTTED.

s [ s [ |

2-mvican. Bip atinvimansicol 6ap GyHKYUsHbIH MUHUMYMbL

f{ix) = x4 + 5-X3 —-10-x

x:=-1
Minimize(f,x) = —3.552
x=1

Minimize(f.x) = 0.746

3-mbican. bip aitHpIManbIchl 6ap QPyHKIMSHBIH MAKCUMYMBbI

i(x) = x4 + 5-x3 - 10:x
x=1

Maximize(f,x) = —0.944
x:=-10

Maximize(f,x) =



HIapTThI 3KCTPEMYM

[apTThl SKCTPEMYM €CENTEPIHIE MUHUMH3ALUS KOHE MAaKCUMU3ALM QYHKIUSIAPHI €CENTENy
OJIOTBIHA KOCBLTY Kepek, siFHM (G1ven KUITTIK CO31H KoJiaHaMbl3. Given MEH IKCTPEMYM/IBI 1371ey
(GyHKUMACH apacbiHAa OyleBO oneparopiaapbl KEMEriMEH JOTUKaJIbIK ©pHEKTEp (TeHAEYeD,
TEHCI3IKTEDP) ’kKa3buiaibl. MbICabl:

4-mvican. OyHKYUAHbIH WAPMMobl IKCMPEMYMOAPbIH 130eY

() = X4 + 5-x3 — 10-x
x:=1

Given

A e 2
Minimize(f,x) = —3.552
x:=1

Given

x>0

Minimize(f,x) = 0.746
x:=—10

Given

B <=<x< 0O

Maximize(f.x) = —0.944



